Probleme des Einsatzes eines Balun 1:9
“Magnetischer Balun“ mit Balun 1:1 in Stationsndhezwischen Koaxialkabel und Station

£ 67m 12,33m Wenn der Platz fur eine ,richtige” Antenne nichiaht,
nutzen einige Amateure eine Anordnung aus Baluh 1:9
und Draht, um am Amateurfunk teilzuhaben. Die
Werbung fur einige kommerzielle Erzeugnisse vecsyri
Wundersames.
Wenn ein kurzer Drahtes (mindestens 6 m) mit diesem
Hohe 10m ~magnetische Balun*“ verbunden und der ,magnetische
Ko . . Balun“ an seiner PL-Buchse geerdet wird, so sai ein
oaxialkabei 20m schrig . . . . .
zum Boden Anpassung im Bereich 0,1 MHz bis 50 MHz allein mit
Hilfe des im Funkgerat eingebauten Antennentundes o
mit einem externen einfachen Antennenanpassgeites
erreichen.
Es behauptet sogar ein Anwender des ,magnetischen
Baluns" auf allen Amateurbandern ein SWR besser als
1,5 durch den Einbau des ,magnetischen Balunsihia e
Erdboden Leitfitigkeit 1 m3im und 20 m lange ,Windomantenne* erreicht zu haben, die m
Dielektrizititskonstante 5 20 m Koaxialkabel zur Station verbunden war. Dieses
Wunder soll untersucht werden. Handelt es sich beim
.,magnetischen Balun“ gar um einen ,magischen B&tun*

"magnetischer Balun 1:.9"

Zunéchst ist festzustellen, dass es sich beim ,eté&ghen Balun* um einen Transformator, nicht uneai
Balun handelt. Da der ,magnetische Balun* Gleicteskme nicht unterbricht, ist das Koaxialkabel sginer
Lange von 20 m Bestandteil der Antenne und str@fdtam Ende des Koaxialkabels die Funkstation
angeschlossen ist und an dieser wiederum die ghiedlichsten Kabel, Leitungen, Masseverbindungam. u
hangensei zur Vereinfachung angenommen, die Funkstationnd das Koaxialkabel seien tiber einen guten
Balun miteinander verbunden. Dann endet an diesert8lle die Antenne. Der Gleichtaktstrom auf der
auReren Seite des Koaxialkabelschirms kann nur bisum Balun kommen und erreicht die hinter dem
Balun liegende Funkstation nicht mehr.

Die Antenne besteht aus also dem 20 m langen Aetehaht, der 6,67 m von seinem Ende den ,magnetisch
Balun“ enthalt, und dem 20 m langen Koaxialkabelbei dessen auf3ere Abschirmung als dicker Antemabhd
wirkt. Der ,magnetische Balun“ transformiert sowdtgalteil als auch Imaginarteil der komplexen Inged
des Speisepunktes und gibt den Wert an das Koakialkveiter. Dieses hat einen Verkirzungsfaktor &6
und transformiert ebenfalls. Die Impedanz am and&rde der Koaxialleitung zeigt die Tabelle.

MHz 1,9 365| 7.1 10,1 14,2 18,1 21,2 249 287
Z =R in Ohm 14 13 119 14k | 136 134 2,3k | 150 417

+ jX in Ohm -1,2k -327 | -50 +1k 258 | +50 +1,4k | -510 | -206
Z = R in Ohm nach Transformation 0,16 14 13 156 15 15 256 17 47
+jX in Ohm -133 -36 -5,6 +111 | -29 +5,6 | +156 | -57 -23

Z = R + jX’ nach Koax ohne ,magn. 1.2 0,7 18 443 32 17 1,7 919 9,9
Balun® -19 +60 -4 -860 | +130 | +10 -54 950 | +50
Eingangsreflexion 0,4 0,1 6,3 0,4 0,9 6,0 1,0 0,5 0,8
SWR 43 170 2,9 43 19 3 17 34 21
Z = R’ + jX’ hach Koax mit ,magn. 9,5 105 69 200 40 50 18 19 80
Balun® -11 516 | +83 +87 +72 -65 -60 -64 +5
Eingangsreflex. in dB 3,2 0,3 4,6 3,7 4 5 2,5 2,5 12,6
SWR 1 zu 5,5 58 3,9 4,8 4,4 3,6 7 7 1,6

Zweifelsfrei wird in vielen Fallen eine Verbessegudurch Einfligen des ,magnetischen Balun“ erreiblais
SWR liegt in einem Bereich, den der interne Tumee® Funkgerates gut packen kann, lediglich das &and
nicht. Ein SWR besser 1,5 auf allen Bandern ble@htder 20 m langen Windomantenne wohl ein Traum.
Vielleicht helfen Kernverluste bei 1,9 MHz und 3851z mit, das SWR ,zu verschdnern®.



Breitbandtransformator 1:9

Antennendraht,
z.B. 13,3 m

Koaxialkabel,
z.B. 20 m lang

Antennendraht,
z.B. 6,67 m

Balun 1:1 nach Reisert

zur Station

Dieser Aufbau entspricht etwa dem Aufbau, der biisiitersucht wurde. Die aul3ere Seite der Schirngiesg
Koaxialkabels ist Bestandteil der strahlenden twpfangenen Antenne. Das bedeutet, die Sendeenérdie
bis zum Balun 1:1 den Schirm zur Abstrahlung imedimgebung nutzen. Ebenso wird der Schirm Stéatggn
aus seiner Umgebung auffangen, sie zum Breitbamsfsemator leiten, und im Innern des Koaxialkatlsch

den Balun 1:1 ungebremst zur Station fuhren.

Der Balun sollte deshalb noch weit auf3erhalb deslithen Storfeldes angeordnet werden.

Ein weiterer Punkt ist, dass die Anpassung durcshkaxialkabel hindurch erfolgt. Das ist mit Vetis
verbunden, eine Hihnerleiter wére da besser, sie kaischen Breitbandtransformator und Balun das
Koaxialkabel ersetzen. Der Impedanzwert der Hiileiterlist ziemlich egal, weil die Anschlusswerte die

einzelnen Bander so unterschiedlich sind.



Einsatz des Baluns 1:1 direkt zwischen dem ,magnetthen Balun“ und dem Koaxialkabel

Beim Einsatz eines ,magnetischen Baluns" solltdiemSpeiseleitung immer ein Balun 1:1 in das Kol&zidel
eingeschleift werden. Geschieht dies in der Nélse,sbagnetischen Baluns®, so kann bei ungiinstigen,
.gefahrlichen" Langen des Speisekabels die Leitwotzdem strahlen bzw. empfangen. Dabei wird dduBa
durch Strahlungskopplung zwischen Speisekabel tradhl8r einfach Ubersprungen. Gefahrliche Langed si
resonante Langen des Speisekabdund deren Vielfache. Bei Mehrbandantennen besteher die Gefahr,
dass die Speiseleitung resonant wird. Bei der Bbetumg ist der Schlankheitsgrad der ca. 3 mm lisy8dicken
Abschirmung des Koaxialkabels zu bertcksichtigéehtretwa den Verkiirzungsfaktor, der im Datentdght.

Das Bild zeigt die Wirkung eines Baluns 1:1 unnfiithe hinter dem
»,magnetischen Balun“. Der Knick im Strombelag aahdStrahler
verschwindet, was sich vorteilhaft fir das Stragkdiagramm
auswirkt. Trotzdem ist auf der Speiseleitung naahkeaftiger
Strombelag vorhanden, ein Zeichen dafir, dass phkés€leitung
noch strahlt bzw. empfangt.

Dies tritt besonders dann auf, wenn die Speiselgigine
.gefahrliche Lange" hat, als&/2 und deren Vielfache. Es bleibt nur,
die Speiseleitung so zu bemessen, dass sie kedfighitjche
Lange" hat. Da die raumlichen Verhéltnisse die na@dthe Lange
oft vorgeben, kann sie nur elektrisch zerstickeltden.

Es ist fur den Energietransport in der Leitungigdlinerheblich, ob
Uber das Koaxialkabel Ferritkerne geschoben wemem der
Energietransport erfolgt im Innern des Koaxialkab&o wie dieser
Energietransport im Innern von auf3en nicht wahrrggmist, z.B. in
Form eines messbaren Magnetfeldes, so kann degiEtransport

direkter Anschluss

Strahler

X

Zuleitung

L
=,

~

Anschluss (iber Balun J,-'
/
rrf

;’I Strahler

von aul3en nicht beeinflusst werden, z.B. durchAddbringen eines
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dass es in ,ungefahrliche LaAngen* aufgeteilt wirdl ulie
Strahlungskopplung zwischen Strahler und Speisgigihicht mehr
oder nur ganz wenig zu Gleichtaktstrom auf der Sgeitung fuhrt
bzw. dass Fremdfelder auf der Speiseleitung keisermrante Langen
mehr finden, auf denen Gleichtaktstromen erregtemrdie dann
Uber Strahlungskopplung auf den Strahler, Uber,d@gnetischen
Balun“ in das Koaxialkabel und damit in die Funkista kommen.
Diese MaflRnahme ist auch fir den stérungsarmen Emgpfichtig..

Mechanisch in vielen Fallen schwer maéglich, abekungsvoll ist die
Verlegung der Speiseleitung in die SymmetrieacleseStrahlers. Hier besteht
bezlglich der Strahlungskopplung zwischen Stralmer Speiseleitung eine
tote Zone und der sich ausbildende Gleichtaktsafrder Speiseleitung bleibt
gering. Voraussetzung ist, dass ein ,richtiger“ial:9 eingesetzt wird oder
der ,falsche” Balun, der von mir ,magnetischer @#lgenannt wird, mit
einem Balun 1:1, also einer wirksamen Mantelwelpense erganzt wird. Nur
mit dem ,magnetischen Balun“ versehen, wird derrBiadluss aus der Leitung
sich zur weiteren Ausbreitung drei Wege suchenkdaze Ende des Strahlers,
das lange Ende des Strahlers und die auf3ere 8eikodxialkabelschirmung.
Auch wenn statt eines Koaxialkabels eine Zweidedtiothg genutzt wird, so
wird die Energie diese drei Wege nehmen, die be®teathlerenden und als
schéadlicher Gleichtaktstrom die Zweidrahtleitungumeer.



Und so sieht der Aufbau eines ,richtigen” Balun fir@Speisepunkt zwischen zwei Strahlern aus:

Antennendraht,
z.B.10m

Antennendraht,
z.B.10m

koaxialkabel zur
Station, so kurz
wie moglich



Nutzung des Koaxialkabels als Gegengewicht

Wer ganz bewusst eine strahlende/empfangsfahigeedgitung wiinscht, sollte dafiir sorgen, am Ende de
Speiseleitung/ des Koaxialkabels in Richtung Staéimen Balun 1:1 auBerhalb der haduslichen Stéafedd
platzieren. Es kénnen Varianten getestet werdenphine das kurze Strahlerstiick auskommen. Diese
Konstruktionen bestehen aus einem langen Draht, degnetischen Balun®, einem langeren Stiick
Koaxialkabel (dessen Aulzenschirm dann als ,Gegemtptrdient), dem Balun 1:1 auf3erhalb des haustiche
Storfeldes und einem weiteren Koaxialkabel, dasStation fuhrt. Es ist klar, dass die Erdungssehdds
.,magnetischen Baluns* frei bleiben muss. Eine seldhtenne lasst sich zwischen Haus und Mast leicht
aufspannen:

Koaxalkahel D—I

Langdraht
TRY Balun 1:1 "tagnetizcher Balun" . Isolator

[ 4,1m 37,4m
Gesamtlange 41,5m

,Magnetischer Balun“, die Bezeichnung ist natirl®thwachsinn, aber so wird das Teil angeschlossen:

Langdraht

Nach einigen Metern kommt dann der Balun 1:1,
hier die Ausfihrung nach Reisert (unten):

die parallel geschaltet sind und im gleichen Wiskei um den =6 = 7 =12 S5

Oder die Ausfithrung nach DGOSA mit zwei 100 eitungen, n:lm(|nu‘nhgn::pwu||1|nng||n'u|||m||||nunm||||nu|||u|||||p||||nn||m|
8 9
Kern gelegt sind (rechts): oottt




Es ist zu beachten, dass der ,Langdraht* und dascidtkabel, und zwar das Stiick zwischen
Breitbandtransformator 5Q zu 450Q (,magnetischer Balun“) und Balun SDzu 50Q (Balun 1:1) die
strahlende/empfangene Antenne bilden. Beim Koaatadk strahlt die aul3ere Seite der Abschirmung, evithr
der Energietransport im Innern des Koaxialkabelttfstdet.

Diese Antenne ist ein aul3erhalb der Mitte gespei3ipol. Durch Wahl des Verhaltnisses Langdralgéand
strahlendes Stiick Koaxialleitung kann man guinstigechlusswerte in einer Simulation ermitteln:

D|e Emgabewerte sind simpel:

-1ol x|
File Edit Cptions Help
Gearnetry |\fiew | Compute | Far Field Piot |
Narme | Frec | MHz I~ lambda
Wiire 1 Auto segmentation: DM‘ll I Dz | I 8C| | EC| | [ Keep connected
No. Xtm) [ ytm) [ Ziem) [ x@(m) [ vamy | Z2(m | Rimmy | Seg. |
1 0.0 0.0 0.0 415 0.0 0.0 0.8 101
next
Source 1 v Auto Yol Load O ¥ Use load
No. PULSE | Phase dg| Voltage No. PULSE Type [LuH) [CpF) |@ [fiHz) |
1 wiell 0.0 1.0 next
nesxt
Das Ergebnis ist brauchbar:
-lolx
File Edit ©Options Help
Genmetry' View  Compute |Far Field F'Iot|
Freq |28_D5D -] MHz WAYE LENGTH = 10.888057[rm)
TOTAL PULSE = 100
Ground FILL MATRIX. ..
 Free Space FACTOR MATRIX...
® Pt PULSE VOLTAGE[Y] CURRENT[mA]  IMPEDANCE Ohrm SWR
erfect wiled 1.00+000 1.19+1.20  414.33-j418.85 2.55
& Real  Real ground setup | CURREMNT DATA. .
FAR FIELD...
Height (100 - Mo Fatal Error(s)
9 M s
Material |noloss o
MNo.  |FreqMHz|R(Ohm) [j¢(Ohm) |SwiR 450/Ch dBd |GadBi [F/BdB [Elevdg|GND  [Height [Pol. | 2]
23 29.050 | 1379.97 |-532.710 |3.57 583 -384 (250 Real 100 Wert
22 24900 235592 -135.287 2.4 7.01 4325 250  Real 100 vert
21 21.050 165488 -237976 357 770 428 (270 Real 10.0  Hori
20 19.120 135100 77120 344 S8 -3.20 (300 Real 100 Wert
19 14080 111868 -128.378 4.38 .01 2283 350 Real 100 vert |l
18 10,130 94601  -303.537 6.9 A5 -1.84 430 Real 100 Wert
17 7080 226183 -13873  1.03 704  -0.67 (560 Real 100 vert
18 3550 403282 393.272 248 BE4  -340 (890 Real 100 Hori o



